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सार (Abstract):-  

या अभ्यासाचा उद्दशे कवययत्री बयिणाबाई चौधरी उत्तर मिाराष्ट्र यवद्यापीठ, जळगाव  संलग्न कला, वायणज्य व यवज्ञान 

मिायवद्यालयातील यवद्यार्थयाांनी शैक्षयणक िते ंसाठी इटंरनेटच्या वापरावर पररणाम करणाऱ्या घटकांचे परीक्षण करणे िा िोता. या 

अभ्यासात मिायवद्यालयीन ग्रंथालयातील ६५३ यवद्याथी सिभागी झाले िोते. या अभ्यासाचे यनष्ट्कर्ष स यचत करतात की इटंरनेटची 

वतृ्ती आयण समजलेली उपयुक्तता वापरकर्तयाांच्या सामान्य िते ंसाठी इटंरनेट वापरण्याच्या वतषणकुीच्या िते वर लक्षणीय पररणाम 

करते. पनु्िा अभ्यासात न असे यिस न आले आि ेकी इटंरनटेची उपयोयगता इटंरनेट वापरण्याच्या सिजतेने प्रभायवत िोते. या 

अभ्यासाचे पररणाम मिायवद्यालय प्रायधकरणासाठी इटंरनेट स्रोत आयण सेवा कॅम्पसमध्ये तसेच कॅम्पसबािरे र्तयांचा शैक्षयणक 

िते ंसाठी प्रभावी आयण कायषक्षम वापर करण्यासाठी यवद्यार्थयाांसाठी उपयकु्त ठरतील. 

किवर्ड (Keyword):- मिायवद्यालयीन ग्रंथालय, इटंरनेट, यवद्याथी
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International License (CC BY-NC 4.0) which permits unrestricted use, distribution, and reproduction in any medium for non-commercial use 
provided the original author and source are credited.

 

प्रस्तावना (Introduction):-  

ग्रंथालय ह ेमाहहतीचे जतन आहि प्रसार करिारे ज्ञानाच ेभांडार 

मानले जाऊ शकते "ग्रंथालय" म्हिजे इमारत हकंवा पसु्तकांचा 

संग्रह असलेली खोली अशी व्याख्या केली गेली आहे. 

ग्रंथालय समाजाची मोठी सेवा करते. जे वापरकर्तयाांना हवहवध 

ग्रंथालय सेवा प्रदान करते. इटंरनेटला 'इलेक्ट्रॉहनक डेटाबेसवर 

संग्रहहत केलेल्या सामग्रीच्या राष्ट्रीय आहि आंतरराष्ट्रीय 

हलंहकंगद्वारे स्थाहपत केलेली माहहती संप्रेषि प्रिाली आहि 

टेहलफोन, केबल आहि इतर दरूसंचार हलंकद्वारे जगभरात 

प्रवेशयोग्य बनवलेली माहहती संप्रेषि प्रिाली' असे म्हटले 

जाऊ शकते. इटंरनेट ही कधीही न संपिारी संधी दिेारी सवाात 

महत्त्वाची घटना बनत आह.े ग्रंथालयामध्ये इटंरनेटचा वापर 

झपाट्याने वाढत आह े आहि ग्रंथालयांची पारंपाररक काये 

आहि सेवा बदलत आहते इटंरनेटचा वापर जगभरातील 

महाकवद्यालयीन कवद्यार्थयाांची माकहतीची गरज पूर्ड िरण्यासाठी इटंरनेटचा वापर 

 

*प्रा. िल्पना शामराव सोनवरे्  

संशोधक, कबचौ उमयव, जळगाव यशरप र  

**प्रा. र्ॉ. हेमिांत मगन चौधरी 

मागषिशषक, श्रीमती एच.आर. पटेल मयिला मिायवद्यालय, यशरप र 
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Article माहहतीचा प्रवेश, संग्रहि आहि प्रसार करण्यासाठी एक 

कायाक्षम माध्यम म्हिनू केला जात आह.े इटंरनेट म्हिजे काय 

तर नेटवका चे असे जाळे जे संपिूा जगभरात पसरले आह.े 

इटंरनेटचे ह ेजाळे जगभरातील सवा हडहजटल उपकरिांना टॉवसा 

आहि कृहिम उपग्रहांच्या माध्यमातनू वायरलेस कनेक्ट्शनव्दारे 

एकमेकांना जोडले गेले आह.े  

वाचनसाकहत्याचा आढावा (Review of Literature): 

ममता रार्ी (२०२०) 

इनोसंट हाट्ास कॉलेज (जालंधर) मधील व्यवस्थापन आहि 

आयटी हवद्यार्थयाांमध्ये इटंरनेट आहि ग्रंथालयाच्या वापराची 

तलुना करण्यासाठी हा अभ्यास करण्यात आला. वाचनालयात 

हवद्याथी इटंरनेट प्रस्तावनावापरण्याची अहधक शक्ट्यता असते 

या गहृहतकावर आधाररत आहे. प्रश्नावली, विानार्तमक संशोधन 

तंि आहि सोयीस्कर सॅम्पहलंग तंि दोन्ही वापरून तर्थय गोळा 

केले गेले. हवद्यार्थयाांनी ग्रंथालय तसेच इटंरनेटचा वापर करावा 

असे सचुवण्यात आले आह.े ३५% हवद्याथी ग्रंथालयात 

वापरतात आहि ५६% इटंरनेट वापरतात असा हनष्ट्कषा 

काढण्यात आला. ग्रंथालय अपग्रेड करायची असेल तर 

हडहजटल लायब्ररीबरोबरच इटंरनेटवरही शोध घ्यावा, अशी 

सचूना करण्यात आली. 

लोन, फैयाझ अहमद (२०११) 

काश्मीर खोर् यातील महाहवद्यालयीन हवद्यार्थयाांमधील इटंरनेट 

वापरावरील प्रश्नावली आधाररत सवेक्षि पद्धतीत असे 

आढळून आले की संगिक हवज्ञानाचे हवद्याथी इटंरनेटचा 

सवााहधक वापर करतात आहि र्तयानंतर अनकु्रमे व्यवसाय 

आहि वाहिज्य, सामान्य हवज्ञान, सामाहजक हवज्ञान आहि 

मानहवकीचे हवद्याथी इटंरनेटचा वापर करतात. व्यवसाय आहि 

वाहिज्य शाखेचे हवद्याथी माहहतीसाठी इटंरनेट वापरण्यात 

आघाडीवर आहते, संगिक शास्त्राचे हवद्याथी मुख्यत: 

संवादासाठी वापरतात आहि सामाहजक हवज्ञान आहि 

मानहवकीचे हवद्याथी इतरांच्या तलुनेत र्तयाचा वापर शैक्षहिक 

हतेूंसाठी करतात. 

िुमार आकर् िौर (२००६): 

यांनी काश्मीर खोर्यातील हवद्याथी इटंरनेटचा वापर माहहती 

हमळहवण्यासाठी कसा करतात. याहवषयी अभ्यास केला असता 

४८.३% शैक्षहिक समदुाय आठवड्यातनू २-३ वेळा इटंरनेट 

वापरतात, ४०% दररोज आहि ५.६% महहन्यात २-३ वेळा 

वापरतात. तर्थय हवश् लेषिात असेही हदसनू आले आह े की 

बहुसंख्य उत्तरदाते ६९.४% इटंरनेटचा वापर हशक्षिासाठी, 

५१.९% संशोधनासाठी, ४७.४% संवादासाठी आहि ३४.७% 

मनोरंजनासाठी इटंरनेटचा वापर करतात. 

उकिष्टे (Objectives):- 

१. हवद्यार्थयाांद्वारे ग्रंथालय आहि इटंरनेटच्या वापराचे हवशे्लषि 

करिे. 

२. ग्रंथालयातील माहहतीचा स्रोत शोधिे. 

३. हवद्यार्थयाांद्वारे ग्रंथालयाच्या वापराच्या वारंवारतेचे मलू्यांकन 

करिे. 

तर्थय संिलन आकर् कवशे्लषर् (Data Collection and 

Analysis):-  

सदर संशोधनात कवहयिी बहहिाबाई चौधरी उत्तर महाराष्ट्र 

हवद्यापीठ, जळगाव संलहग्नत कला, वाहिज्य व हवज्ञान 

शाखेतील पदवी स्तरावरील हवद्यार्थयाांच्या माहहती 

शोधण्यासाठी इटंरनेटचा वापर यासंदभाात अभ्यास करण्यात 

आला. र्तयासाठी संरहचत प्रश्नावली गगुल फॉमामध्ये तयार 
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Article करण्यात येवनू एकूि ७१ महाहवद्यालयांना पाठहवण्यात आली. 

र्तयापैकी एकूि ६५३ प्रश्नावलीचा प्रहतसाद प्राप्त झाला. जमा 

झालेल्या प्रश्नावलीचे हवशे्लषि सांहख्यकीय पद्धतीने सारिी व 

आलेख वापरून करण्यात आले. 

सारर्ी क्र. १  : माकहती कमळकवण्यासाठी इटंरनेटचा वापर 

अ.क्र.                                  इटंरनेटचा वापर      प्रकतसाद        % 

   १.                    सायबर कॅफेमध्ये जावनू इटंरनेटचा वापर         २४३      ३७.२१ 

   २.                 महाहवद्यालयातील संगिक हवभागात जावनू          २४९      ३८.१३ 

   ३.                             गं्रथालयात इटंरनेटचा वापर          १९०      २९.१० 

   ४.                             वसहतगहृात इटंरनेटचा वापर          ०८३      १२.७१ 

   ५.                            स्वतःचा घरी इटंरनेटचा वापर          ४२४      ६४.९३ 

   ६.                             इतर हठकािी इटंरनेटचा वापर          १३२      २०.२१ 

 

आलेख  क्र. १ : माकहती कमळकवण्यासाठी इटंरनेटचा वापर 

 

सारिी क्र. १ व आलेख क्र. १ नसुार हवद्यार्थयाांना हवचारण्यात आले होते की, तमु्ही माहहती हमळहवण्यासाठी इटंरनेटचा वापर कुठे 

करता? र्तयासंदभाात प्रश्न हवचारला असता, ६४.९३% प्रहतसादकर्तयाांनी ‘स्वतःचा घरी इटंरनेटचा वापर’ म्हिनू प्रहतसाद हदला 

आह ेकारि आज प्रर्तयेकाकडे मोबाईल उपलब्ध असल्याने तर्तकाळ र्तयावर माहहती हमळहवता येते, ३८.१३% प्रहतसादकर्तयाांनी 

‘महाहवद्यालयातील संगिक हवभागात जावनू माहहती शोध’ म्हिनू प्रहतसाद हदलेला आह,े ३७.२१% प्रहतसादकर्तयाांनी ‘सायबर 

२४३

२४९

१९०

८३

४२४

१३२

३७.२१

३८.१३

२९.१

१२.७१

६४.९३

२०.२१

० ५० १०० १५० २०० २५० ३०० ३५० ४०० ४५०

सायबर कॅफेमध्ये जावनू इंटरनेटचा वापर

महाववद्यालयातील संगणक ववभागात जावनू 

गं्रथालयात इंटरनेटचा वापर 

वसवतगहृात इंटरनेटचा वापर 

स्वतःचा घरी इंटरनेटचा वापर 

इतर विकाणी इंटरनेटचा वापर 

इंटरनटेचा वापर

     % प्रवतसाद
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Article कॅफेमध्ये जावनू इटंरनेटचा वापर’ म्हिनू प्रहतसाद हदलेला आह,े २९.१०% प्रहतसादकर्तयाांनी ‘ग्रंथालयात इटंरनेटचा वापर’ म्हिनू 

प्रहतसाद हदलेला आह,े २०.२१% प्रहतसादकर्तयाांनी ‘इतर हठकािी इटंरनेटचा वापर’ म्हिनू प्रहतसाद हदलेला आह ेतर १२.७१% 

प्रहतसादकर्तयाांनी ‘वसहतगहृात इटंरनेटचा वापर’ म्हिनू प्रहतसाद हदलेला आह.े 

सारर्ी क्र. २ : गं्रथालयात इटंरनेट सेवा उपलब्ध 

अ.क्र.                           गं्रथालयात इटंरनेट सेवा उपलब्ध                      प्रकतसाद        % 

   १.                                         होय        ३९५     ६०.४९ 

   २.                                        नाही        २५८     ३९.५१ 

                                                                     एकूि        ६५३       १०० 

आलेख क्र. २ : गं्रथालयात इटंरनेट सेवा उपलब्ध 

 

सारिी क्र. २ व आलेख क्र. २ नसुार हवद्यार्थयाांना हवचारण्यात आले होते की तमुच्या ग्रंथालयात इटंरनेट सेवा उपलब्ध आह ेकाय? 

यासंदभाात ६०.४९% प्रहतसादकर्तयाांनी ‘होय’ म्हिनू प्रहतसाद हदलेला असनू ३९.५१% प्रहतसादकर्तयाांनी ‘नाही’ म्हिनू प्रहतसाद 

हदलेला आह.े 

सारर्ी क्र. ३ : कवद्याथी इटंरनेटचा वापर किती वेळ िरतात 

अ.क्र.               कवद्याथी इटंरनेटचा वापर किती वेळ िरतात     प्रकतसाद        % 

   १.                                               दररोज         ४४१      ६७.५३ 

   २.                                    आठवड्यातनू एकदा         ०८६      १३.१७ 

   ३.                                               क्ट्वहचत         ०६६      १०.११ 

   ४.                                            कधीही नाही          ०३२      ०४.९० 

   ५.                                     पधंरा हदवसातनू एकदा         ०१९      ०२.९१ 

   ६.                                       महहन्यातनू एकदा         ००९      ०१.३८ 

                                                                       एकूि         ६५३        १०० 

 

० ५० १०० १५० २०० २५० ३०० ३५० ४००

होय

नाही

३९५

२५८

६०.४९

३९.५१

गं्रथालयात इंटरनटे सवेा उपलब्ध

     % प्रवतसाद
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Article आलेख क्र. ३ : कवद्याथी इटंरनेटचा वापर किती वेळ िरतात 

 

सारिी क्र. ३ व आलेख क्र. ३ नसुार हवद्यार्थयाांना हवचारण्यात आले होते की, तमु्ही माहहती हमळहवण्यासाठी तमु्ही इटंरनेटचा 

वापर हकती वेळ करतात? र्तयासंदभाात प्रश्न हवचारला असता, ६७.५३% प्रहतसादकर्तयाांनी ‘दररोज इटंरनेटचा वापर’ म्हिनू प्रहतसाद 

हदला आह,े १३.१७% प्रहतसादकर्तयाांनी ‘आठवड्यातनू एकदा इटंरनेटचा वापर’ म्हिून प्रहतसाद हदलेला आह,े १०.११% 

प्रहतसादकर्तयाांनी ‘क्ट्वहचत इटंरनेटचा वापर’ म्हिनू प्रहतसाद हदलेला आह,े ४.९०% प्रहतसादकर्तयाांनी ‘इटंरनेटचा वापर कधीही 

केला नाही’ म्हिनू प्रहतसाद हदलेला आह,े २.९१% प्रहतसादकर्तयाांनी ‘पंधरा हदवसातनू एकदा इटंरनेटचा वापर’ म्हिनू प्रहतसाद 

हदलेला आह ेतर १.३८% प्रहतसादकर्तयाांनी ‘महहन्यातनू एकदा इटंरनेटचा वापर’ म्हिनू प्रहतसाद हदलेला आह.े 

सारर्ी क्र. ४ : इटंरनेट वापराचा उिेश्य 

अ.क्र.                              इटंरनेट वापराचा उिेश्य     प्रकतसाद        % 

   १.                                   शैक्षहिक कामासाठी        ५४९     ८४.०७ 

   २.                                        मनोरंजनासाठी        २१४     ३२.७७ 

   ३.                                          बातम्यांसाठी        २५४     ३८.९० 

   ४.                                           ई-मेल साठी        २१४     ३२.७७ 

   ५.                                 माहहती हमळहवण्यासाठी        ३९३     ६०.१८ 

   ६.                                                इतर                                    १०५     १६.०८ 

 

४४१

८६

६६

३२

१९

९

६७.५३

१३.१७

१०.११

४.९

२.९१

१.३८

० ५० १०० १५० २०० २५० ३०० ३५० ४०० ४५० ५००

दररोज

आिवड्यातनू एकदा

क्ववचत

कधीही नाही 

पंधरा वदवसातनू एकदा

मवहन्यातनू एकदा

इंटरनटेचा वापर किती वळे िरतात

   % प्रवतसाद
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सारिी क्र. ४ व आलेख क्र. ४ नसुार हवद्यार्थयाांना हवचारण्यात आले होते की, तमु्ही इटंरनेट कोिर्तया उद्दशे्याने वापरतात? र्तयासंदभाात प्रश्न 

हवचारला असता, ८४.०७% प्रहतसादकर्तयाांनी ‘शैक्षहिक कामासाठी इटंरनेटचा वापर’ म्हिनू प्रहतसाद हदला आह,े ६०.१८% 

प्रहतसादकर्तयाांनी ‘माहहती हमळहवण्यासाठी इटंरनेटचा वापर’ म्हिनू प्रहतसाद हदलेला आह,े ३८.९०% प्रहतसादकर्तयाांनी ‘बातम्यांसाठी 

इटंरनेटचा वापर’ म्हिनू प्रहतसाद हदलेला आह,े ३२.७७% प्रहतसादकर्तयाांनी ‘ई-मेल साठी’ व मनोरंजनासाठी इटंरनेटचा वापर म्हिनू 

प्रहतसाद हदलेला आह,े तर १६.०८% प्रहतसादकर्तयाांनी ‘इतर गोष्टींसाठी इटंरनेटचा वापर’ म्हिनू प्रहतसाद हदलेला आह.े 

सारर्ी क्र. ५ : गं्रथालयाव्यकतररक्त कवद्याथी माकहती िशी शोधतात 

अ.क्र.         गं्रथालयाव्यकतररक्त कवद्याथी माकहती िशी शोधतात     प्रकतसाद        % 

   १. इतर ग्रंथालयांना भेट दवेनू         २२८      ३४.९२ 

   २. वाचनसाहहर्तय खरेदी करून         १८४      २८.१८ 

   ३. वगा हमिांकडून उसनवारीने घेऊन         १७९      २७.४१ 

   ४. इटंरनेटद्वारे शोधनू         ४२२      ६४.६२ 

   ५. मोबाईलद्वारे शोधनू         २९१      ४४.५६ 

 

५४९

२१४

२५४

२१४

३९३

१०५

८४.०७

३२.७७

३८.९

३२.७७

६०.१८

१६.०८

० १०० २०० ३०० ४०० ५०० ६००

शकै्षवणक कामासािी

मनोरंजनासािी

बातमयांसािी

ई-मेल सािी

मावहती वमळववण्यासािी

इतर                            

इंटरनटे वापराचा उद्दशे्य

  % प्रवतसाद
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Article आलेख क्र. ५ : गं्रथालयाव्यकतररक्त कवद्याथी माकहती िशी शोधतात 

 

सारिी क्र. ५ व आलेख क्र. ५ नसुार हवद्यार्थयाांना हवचारण्यात आले होते की, आपिास आवश्यक असलेली माहहती जी ग्रंथालयात तमु्हास 

हमळत नाही ती तमु्ही कशी हमळहवतात? र्तयासंदभाात प्रश्न हवचारला असता, ६४.६२% प्रहतसादकर्तयाांनी ‘इटंरनेटद्वारे माहहती शोध’ म्हिून 

प्रहतसाद हदला आह,े ४४.५६% प्रहतसादकर्तयाांनी ‘मोबाईलद्वारे माहहतीचा शोध घेवून’ म्हिनू प्रहतसाद हदलेला आह,े ३४.९२% 

प्रहतसादकर्तयाांनी ‘इतर ग्रंथालयांना भेट दवेनू माहहतीचा शोध’ म्हिनू प्रहतसाद हदलेला आह,े २८.१८% प्रहतसादकर्तयाांनी ‘वाचनसाहहर्तय 

खरेदी करून घेऊन माहहतीचा शोध’ म्हिनू प्रहतसाद हदलेला आह ेतर २७.४१% प्रहतसादकर्तयाांनी ‘वगा हमिांकडून उसनवारीने घेऊन 

माहहतीचा शोध’ म्हिनू प्रहतसाद हदलेला आह.े 

कनष्िषड (Conclusion):-  

१. जास्तीतजास्त ६४.९३% प्रहतसादकर्तयाांनी ‘स्वतःचा घरी इटंरनेटचा 

वापर’ म्हिनू प्रहतसाद हदला आह े तर कमीतकमी १२.७१% 

प्रहतसादकर्तयाांनी ‘वसहतगहृात इटंरनेटचा वापर’ म्हिनू प्रहतसाद 

हदलेला आह.े 

२. जास्तीतजास्त ६०.४९% प्रहतसादकर्तयाांचा मते ग्रंथालयात इटंरनेट 

सेवा उपलब्ध आह.े 

३. जास्तीतजास्त ६७.५३% प्रहतसादकर्तयाांनी ‘दररोज इटंरनेटचा वापर’ 

म्हिनू प्रहतसाद हदला आह,े तर कमीतकमी १.३८% 

प्रहतसादकर्तयाांनी ‘महहन्यातनू एकदा इटंरनेटचा वापर’ म्हिनू 

प्रहतसाद हदलेला आह.े 

४. जास्तीतजास्त ८४.०७% प्रहतसादकर्तयाांनी ‘शैक्षहिक कामासाठी 

इटंरनेटचा वापर’ म्हिनू प्रहतसाद हदला आह,े तर कमीतकमी 

१६.०८% प्रहतसादकर्तयाांनी ‘इतर कामासाठी इटंरनेटचा वापर’ 

म्हिनू प्रहतसाद हदलेला आह.े 

५. जास्तीतजास्त ६४.६२% प्रहतसादकर्तयाांनी ‘इटंरनेटद्वारे माहहती 

शोध’ म्हिनू प्रहतसाद हदला आह े तर कमीतकमी २७.४१% 

प्रहतसादकर्तयाांनी ‘वगा हमिांकडून उसनवारीने घेऊन माहहतीचा 

० ५० १०० १५० २०० २५० ३०० ३५० ४०० ४५०

इतर गं्रथालयांना भेट देवनू 

वाचनसावहत्य खरेदी करून 

वगग वमत्ांकडून उसनवारीने घेऊन 

इंटरनेटद्वारे शोधनू 

मोबाईलद्वारे शोधनू 

२२८

१८४

१७९

४२२

२९१

३४.९२

२८.१८

२७.४१

६४.६२

४४.५६

गं्रथालयाव्यकतररक्त माकितीचा शोध

       % प्रवतसाद
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